

## 全市大宣传工作推进会要求 奋力开创全市宣传思想工作新局面

本报讯 (记者 付凤臣) 2月20日,全市大宣传工作推进会召开,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,落实全省、全市有关会议精神,推动构建大宣传格局,奋力开创全市宣传思想工作新局面。市委常委、宣传部部长周生宏,市人大常委会副主任陈宝华,副市长张鹏,市政协副主席杜岩出席会议。

会议强调,要树牢大宣传理念,组建大宣传组织体系,实现宣传工作全系统、全领

域全面覆盖。要畅通信息共享机制,强化纵向联动、横向互动,完善大宣传工作机制。要突出重点,着力推动形象培树、文明创建、舆论引导、网络安全等工作。要提升能力本领、狠抓工作落实,以扎实的举措、务实的作风,保障全市宣传思想工作开新局、谱新篇。

会上,通报了2022年全市宣传思想工作优秀创新典型案例和1月份全市宣传思

想重点工作任务落实情况,及全市网络意识形态工作情况。

## 定陶区人社局:创新人才引进通道 提供精准就业服务

本报讯 (通讯员 陈晨 康苗 崔海磊) “近期,公司全面复工,急需一批化工类技术人才。定陶区人社局了解到我们的用工需求后,积极发布招工信息,帮助我们解决了用工难题。”2月16日,山东道尔药业有限公司负责人张合生说。

据了解,定陶区人社局在常态化企业走访调研的过程中,了解到山东道尔新材料科技有限公司、山东道尔药业有限公司急缺化工类青年技术人才这一情况后,主动对接菏泽职业学院建筑与化工学院,带领企业负责人到校,双方针对毕业生就业情况、企业基本情况、薪酬待遇等进行了深入交流。经过多

次沟通交流,校企达成战略合作,解决了企业的用工需求。

“当前正是企业全面复工复产的关键窗口期,我们通过开展本次活动,为企业提供一对一精准就业服务,优化信息沟通机制,及时、准确了解企业用工动态,多措并举满足企业用工需求,积极引导高校毕业生、退役军人、就业困难人员等重点群体就近就地实现就业。”定陶区公共就业和人才服务中心负责人说。

目前,定陶区人社局对接缺工企业,现已收集到企业用工需求信息2000余条,为60余家企业提供用工服务。

## 成武县:“百企”入村带动“万人”就业

本报讯 (记者 杨飞) 日前,记者来到山东万丽时装有限公司九女分公司,生产车间里缝纫机“嗒嗒”作响,现场一派繁忙。据了解,该公司是2014年九女集镇通过招商引资引进的一家集服装设计、生产、销售于一体的大型服装企业。眼下,产品在国外十分畅销,订单源源不断,年产量逐年增加。

据了解,车间工人大都是来自周边村庄的村民,岳跃梅就是其中之一。之前岳跃梅一直在家务农、照顾家庭,现如今有了稳定的工作,让岳跃梅的生活得到明显改善。“在这里上班8年了,每月工资5000元左右,中午还管饭,管接送,真的很方便。”岳跃梅说。

目前,正值赶订单的旺季,红申电气有限公司的生产车间机器满负荷运转,几十名工人正在各自的岗位上忙生产。据了解,该公司是一家从事高压负荷开关及其配件销售等业务的公司,自投产以来,订单供不应

求。为响应政府号召,该公司积极吸纳本地劳动力,有效破解“用工难、就业难”困局,为实现群众家门口就业作出了积极贡献。工人张方珍说:“在家门口就业很方便,更重要的是通过学习还有了一技之长。”

近年来,成武县坚持把群众就业作为重大民生工程,突出抓好重点群体就业,积极为群众就业牵线搭桥,为群众提供更多、质量更高的就业岗位,增加群众的收入更多,让他们的生活更有保障。全县通过大力实施“百企入村 万人就业”工程,整合各村村头荒地、空闲院落、闲置校舍和扶贫车间,招引小微企业进驻乡村,逐渐形成县域龙头企业“顶天立地”、村级小微企业“遍地开花”的局面,为乡村振兴打好产业基础。目前,入驻乡村的企业已然成为促进稳岗就业、助力乡村振兴的重要平台,农村富余劳动力在家门口就能实现稳定就业,持续就业、长期就业。



机械制造生产忙

▲2月15日,在定陶区菏泽双龙冶金有限公司加工车间,工人正在操作摇臂钻床加工零部件。据悉,该企业在冶金、固废、再生资源综合利用方面不断进行技术攻关,包括从钢厂冶金除尘灰中提取氧化锌项目、电解铝项目、磷酸铁铝项目,处理后烧结铁渣转运至厂区原钢渣处理生产线进行再处理后作为原料回用于炼铁,处理过程中收集的氧化锌作为副产物外售,一举多得,为钢厂创造了良好的经济效益。此项科技创新技术“硬实力”走在了行业前沿,赢得了全国多家固废回收利用生产项目合作,市场前景广阔。

记者 毛慎沛 摄

# 点燃创业梦想 绽放巾帼风采

## ——郓城县南赵楼镇李翟庄村村民陈兰婷返乡创业记

2月18日,记者走进郓城县南赵楼镇兰婷制衣有限公司制衣车间内,100余名工人分布在生产线上有条不紊地忙碌着,公司负责人陈兰婷正在向工人讲解技术要领。

近年来,南赵楼镇大力支持在外人才返乡创业,为返乡创业人员提供政策便利,越来越多的在外务工人员带着先进的理念、技术等回乡创业,陈兰婷便是其中一位。

“目前我们公司拥有5条生产线,150台机器,年产量约100万件,产品销往韩国、日本等国家。”陈兰婷介绍。

1997年,年仅17岁的陈兰婷随同学到北京务工。最初,她在一家服装厂做流水线工人,由于勤奋好学,务实肯干,逐步成长为公司的技术骨干。经过14年的努力打拼,她渐渐燃起了独立创业的念头。

2012年,在政府返乡创业政策的号召下,陈兰婷和丈夫回到老家南赵楼镇李翟庄村,创办了一家小型服装加工厂。夫妻二人靠着在北京打工时积累的人脉资源、过硬的质量和诚信经营的理念,逐渐获得了客户认可,生产规模逐渐扩大。经过10年的发展,陈兰婷的小型服装加工厂摇身变成了如今拥有

百余名员工、产品远销海内外的企业——兰婷制衣。

“打工容易,当老板难,在管理上摸索了很久才摸着点门道。”陈兰婷感慨。

由于员工大多是本村及周边村庄的妇女,许多人既要工作,又要照顾家庭,为了减轻她们的压力,陈兰婷尽可能地为她们提供便利。

“同为女性,我更能体会她们在职场上的不易。”陈兰婷说。

在兰婷制衣有限公司,工人按不同岗位分为计时工资和计件工资。陈兰婷秉承诚信经营的理念,积极解决南赵楼镇部分妇女外出务工难的问题,减轻了留守妇女就业压力,增加了妇女收入。

“工人平均工资在3500元左右,80%都是工作十年以上的老员工。”陈兰婷说。

陈兰婷非常注重产品设计,力求消费者穿着舒适,并严把质量关,每件产品都要经过重重检验,确保没有瑕疵才会交付给客户。

“客户对我们的产品质量一直很满意,现在已经做到出口免检了,十分不易。”陈兰婷告诉记者,“目前我们主要是



做代加工,下一步也想尝试进军电商,扩大市场,扩展更多的销售渠道。”

公司刚起步时,陈兰婷也遇到了许多困难,找合适的厂房难、招工培训难,还常常面临发货时间难保障等问题。

“当地政府帮助我们协调了厂房,解决了用电问题,完善了厂区周边的基础

设施,给我们带来了极大的便利。”说到各级政府的帮助,陈兰婷由衷地说:“感谢政府为我们企业提供优越的营商环境,下一步,我将在企业发展的同时,勇于承担社会责任,积极回报社会,帮助更多的群众增收致富。”

文/图 记者 王振宇 通讯员 耿韵歌



## “白草莓”飘香

“天使八号草莓就是我们常说的白草莓,去年一经试种,就受到了游客的青睐。”2月19日,在鲁西新区岭岗镇穆李村旭日阳光草莓采摘基地,负责人顿俊玲正在向游客介绍草莓新品种。据了解,该基地占地200余亩,共建设了65个大棚,其中草莓占42个大棚,包括红颜、甜宝、天使八号等多个品种,此外园区还种植了冬枣、丑橘、柠檬、沃柑、红柚等有机果品。近年来,在顿俊玲的带动下,周边群众纷纷从事草莓种植,不仅壮大了当地的草莓种植产业,而且实现了增收致富。

记者 王振宇 摄



## 孟庆保:返乡创业惠乡邻

“回家乡创业是我的梦想,特别是当了人大代表以后,想尽自己最大的努力让老家的人一起过上好日子。”日前,记者到单县绿健干豆角农民专业合作社采访时,合作社负责人孟庆保说。

孟庆保,单县李新庄镇高乡店村村民、市人大代表。高乡店村是芸豆、油豆、豆角、辣椒主产区,本村及周边的大集、张楼等村特色瓜菜种植面积超过2万余亩。长期以来,村民以销售新鲜瓜菜为主,价格低、利润少,加上上市的不确定高产后效益不佳的现象经常发生。

头脑灵活的孟庆保注意到,南方一些城市制作的“干菜”很畅销并且市价高,便想到把鲜豆角通过烘干处理制成干豆角,解决存储难题。2010年,怀揣着对家乡的一腔热爱,孟庆保踏上了返乡创业之路。为减少农民损失,他立足蔬菜产业基地,创新生产经营模式,发展瓜菜深加工。

同时,孟庆保还将实体销售和电商销售结合起来,拓宽销售渠道,形成集群效应,将干豆角销售区域扩展到了北京、上海、乌鲁木齐、东北三省等,今年准备打开韩国和日本市场。

在孟庆保的带领下,本村及周边1000多户农户加入合作社,每年每户实现增收

10余万元,单县绿健干豆角农民专业合作社先后被评选为市级、省级示范社。

今年年初,孟庆保积极推动“零残留”农产品研发,与外地科研院所合作,计划利用一年的时间,在李新庄镇种植“试验田”,发展“无病虫、零残留”的高新技术种植。

“在试验田种植同一种农作物,采用传统与现代模式区别管理,一边是目前广泛使用的喷洒农药灭虫传统种植,另一边是用高新农业种植方法进行的种植。目前试验田高新技术种植片区长势喜人,相较传统种植模式,优势明显,实验完成后,将进行大面积推广种植,带动当地群众积极参与到新种植技术的使用中来。”对现代农业的未来,孟庆保言谈中充满了期待。

返乡创业,惠泽乡邻。2016年村里集资修路,孟庆保第一个带头捐款2万元;同村邻里家庭困难,孩子面临辍学,他

了解情况后,拿出1000元资助孩子继续入学,并将其介绍到自己的企业就业……据不完全统计,近几年来,孟庆保资助贫困学生12人,直接为200余名贫困户提供了就业岗位,帮助16个家庭脱贫致富,捐款捐物累计达20余万元。

作为现代“新农人”,孟庆保立足人大代表岗位职责,助力乡村振兴,在企业生产经营过程中创新思路,在创业致富的过程中不忘乡亲,带动贫困群众一起脱贫致富,将经营与帮扶相结合,充分展现了新时代人大代表与现代青年企业家的风采。

单县绿健干豆角农民专业合作社在2018年被评选为省级示范社,2019年被评选为山东省扶贫龙头企业。孟庆保也先后被评为县优秀人大代表、十佳人才振兴带头人、市优秀共产党员、市优秀新农人、市乡村之星、省齐鲁之星、市农民工之星。记者 张慧

## 曹县:科技赋能 “智慧”春管提速又提质

本报讯 (通讯员 李龙杰 记者 殷宾) 节气不等人,春日胜黄金。目前,曹县27个乡镇、街道办的小麦春管春灌工作在科学指导下有序进行。记者来到魏湾镇程庄村李继锋的麦田里,看到汩汩的清水顺着麦垄欢快流淌,嫩绿的麦苗“喝”着返青水。

“小麦头遍水非常重要,现在浇地很方便,田间地头建有灌溉机井,一卡刷就能出水浇地。”李继锋高兴地说,今年流转100亩地种植的“啤酒小麦”长势很好,这遍返青水浇下去,后期管理再跟上,夏季肯定有个好收成。

在曹县青岗集镇粮食绿色高质高效创建项目小麦品种展示田,集互联网、气象监测、土壤检测、温度检测等全智能检测于一体,实现农产品现代集约化管理的线上“智慧”农业系统得以应用,在今年小麦春管中大显身手。

“一下子和1000多亩地怎么管理?这要在以前想都不敢想。”曹县金诺植保专业合作社理事长宋成东对记者说,“现在小麦除草和病虫害防治使用智能化的植保机,一台无人机一小时能喷200亩地左右,1000多亩地四台无人机作业,一天就能完成。”

曹县充分发挥现代农业智慧装备作用,科技赋能春管,让农民从会种地到“慧”种地,实现春管的高效率、快速度、省人力。合作社的大型农机可广泛应用于耕种、喷药、收割、烘干等农业生产各个环节,实现了全程机械化,同时引入线上智慧农业系统,实现了从播种管护都透着科技范儿。

“点开手机屏幕,地块分布、麦苗长势一清二楚;输入氮磷钾比重,智能配肥机精准调制小麦生长所需的营养套餐,水肥微量元素缺什么补什么。坐在地边,一部智能手机,通过联网线上智慧农业系统,就让种粮大户把上千亩地的农活轻松掌握在手中。”曹县农业农村局农业技术推广科研究员王存然说。

目前,曹县154万余亩小麦陆续进入返青起身期,为夯实夏粮丰收基础,曹县抢抓农时,精准施策,科技助力,迅速掀起春季麦田管理高潮。曹县广袤麦田里一派繁忙景象,一幅“勤春来早”的“智慧”春管画卷铺展开来。

为确保全县春灌供电安全稳定,国网曹县供电公司科技助力,全面推行供电服务指挥系统及“e”国网手机App融合应用,通过在机井通配电台区加装智能融合终端,每隔5分钟自动检测分析电网异常情况,实现了从被动抢修向主动运检模式的转变。

国网曹县供电公司还成立了由青年党员组成的90个特巡小组,分赴16个乡镇街道办,对辖区内的机井设备、变压器、配电箱、配电线路及漏电保护器等电力设施全方位“体检”,通过带电作业及时消除用电故障。

目前,曹县154万余亩小麦陆续进入返青起身期,为夯实夏粮丰收基础,曹县抢抓农时,精准施策,科技助力,迅速掀起春季麦田管理高潮。曹县广袤麦田里一派繁忙景象,一幅“勤春来早”的“智慧”春管画卷铺展开来。



▲2月14日,牡丹区胡集镇举办牡丹区2023年“春风行动”助推返乡创业园区发展专场招聘会。本次招聘会共30余家用人单位参与,提供2100余个就业岗位,涉及食品加工、商贸物流、精工纺织、电子精深加工、板材加工、户外用品等门类,进场求职人数1600余人,初步达成意向383人。记者 李若生 摄